


Vorwort

Die Methode des "Kapitalismus in Formeln" ist die der
formalisierten Darstellung, "da ich von jeher die Methode
der Kondensation geliebt"(MarX). Diese Schrift vermittelt
die Bewegungsgesetze des Kapitalismus in der gebotenen
Kiirze und trigt somit dem Gesetz der Okonomie der Zeit

~auch in der piddagogischen Produktion polittkonomischer
‘Massengualifikation Rechhung,‘ b

 Unsere Schrift ist keine d~v verbreiteten Einfiihrungen

und Konspekte zum "Kapital”, Sie soll vielmehr der wissen-
schaftlichen Schulung des Proletariats als Grundlage
dienen, Einen niitzlichen Nebeneffekt kénnte diese Schrift
\erziélen, wenn sie von professionellen marxistischen

 Okonomen und Philosbphen rezipiert wiirde: auBer den
Klassiker-Exegeten, die statt Kategorien Zitate haben,
verwenden sie fast alle die‘ékenomischen'Begriffe sehr
schlampig, ‘ |

Die Aneignung des "Kapitalismus in Formeln" verlangt

mehr als bloBe Lektiire; sie erfordert die "Anstrengung

des Begriffs", d,h, intensive geistige Arbeit., Es ist
"stets im Auge zu behalten, daB der Sozialismus, seitdem
er eine Wissenschaft geworden, auch wie eine Wissenschaft
betrieben, d.h, studiert werden will," (Lenin, Was tun?)
Die effektivéte Aneignungsform dﬁrfte die kollektive
‘Schulung unter sachkundiger Leitung sein,;Anfragen und
Kritiken sind zu richten an Marianne Roggmann, 2 Hamburg 4,
Annenstr, 32 bei Zint, Tel, 31 28 65, |

Peter Eengitz

Uwe Horst |
Reinhold Oberlercher
Marianne Roggmann
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Die Definition oder Darstellung ‘der Wertgridle hat Marx

Wertform oder Tauschwert genannt,

"Der Tausdhwerﬁe,qwar blof da in unsérer Abgtraktion oder,
wenn man will, in der Abstraktion des einzelnen Warenbe=
sitzers, dem die Ware alg Gebrauchswert auf dem Speicher
und als Tauschwert auf dem Gewissen liegt," (MEW 13, 3of.)

Eg sind su unterschelden:

1} Binfaoche W@w@féfﬁ Hoi= G

, " I
2) Totale Wertform” Wegs G,
PR 1 ) b - . § XAz
%) Allgeneins Wertform™ W pum (¥
& & .i.f& F¥ N 3 ﬁm @@@$ﬁa& (}?
43y Preisform Wyt G
Innerhalb der cinfachen Vertforn befindet sich Ware 1 in
relativer Werkforms ngzﬁﬁét}t Ware 2 befindet sich in

Aquivalentforms (o..8= &)« Stellen sich die Werbprifen
aller Waren einfach wnd cinheitlich in dem (ehrauchsgoo
gans%ﬂnﬁ @a dar, so befindet slch die Ware (G, w)

gemeiner Aquivalentform, Tot @ &giﬁ ‘heist die &Eigmmaimﬁ
Wertforn Geldform, .

. ; \
Die Vertformen sind Bewegungsformen des der Warve lmmanenten

ia@xsbruah@ im Avstausch, aber nichit der Auvstausch selbste
Der Austouschprozef sweler Waren, (G w)§ (Gy) e baé&mgt
- u,a, zwel pusammengehirige Wertformens

EG'Wﬁ (G»W)é] B E’f’ﬁ* 8,) A(Wyi= Gy) A (G5 Gy) A (W =W,)

Austausch trith zuerst immer zw1schen Gesellschaften auf,
die im Taufe ihrer historischen Entwicklung aufelnanderm
stoBen und deren Produktion soweit gediehen ist, daB 81e

tiber Produkte verfiigen, dle nicht mehr unmittelbar zur Re-
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produkition gebraucht werden, Diege kinnen zusze o
‘den., Neue Bedlirfnisse entstehen, die durch depn !

befrledlg% werden und die weltere Produktion be

Die Germanen trafen W®h¢&ﬂd ihrer Vaikerwmx&ﬁfﬁmg zuf die
Grengen des rodmischen Reiches, Getauscht wurden vor den
Romern Wein, Schmuck usw,, von .den Germanen Bermstein und
besonders Sklaven, Die Beschaffung von Sklaven i
die Waffenproduktion und damit den gesambten Produktions-
prozed, Der Austausch nahm an Umfang zu und 3&%&%@ zurieck
auf die Praéukﬁiogsverhélﬁnisse‘innerhalb der germanischen
Stimme, Die Arbeitstellung entfaltet sich und damit ¢
Auvstauseh innerhalb und zwischen den Stammen, Die Produktion
wird damit zunehmend zur einfachen Warenproduktion: Pro-
duktion des einzelnen far e’ ne 1 anderen vermittelt
den Austausch, :

Dag Geld exrfillli &x@i wegsentliche Funktionen
1. als g@ram%u¢ wobel es lediglich als §
fungieren mul: W,i= 1G 3 '
2. als Zix %&«wgi@ﬁﬁmi%*@l¢ §§§?) =(G,]
%, als Zahlungomittels {ﬁgw}im€$§&}$?
“wobel t@ die Glaublgev-Periode und ﬁﬁ
(0, 0) den Schuldsechein begeichnet,

®

4, chatz G, 3 die allgemeine Form des ;
| Reichtums wird fir sic
gehaufs,




12 Die Verwandlung von Geld in Kapital

Als Zirkulationsmittel Vﬁllbriﬁgt dasg Geld die Mw%amﬂx

phose der Waren: {@,w}?mgggw}omcﬁgwpgg als Kapital ist

das Geld selbest Anfangs-und Endpunkt der Bewegung, aus

der gualitativen Verwandlung von G? in 82 wird die guane

titative Vermehrung von GQ und somit W g

(GyW) o=, W) = (6, Wil (Allgemeine Farmel des Kapitals),

Aus. der speziellen Eadimvumﬁ dieser Formel, W <W? o und
der Qllwem@inan Bedingung des Austauschproresses,

W Magmw folgt der scheinbare Widerspruch W?§J . Die

L&sﬁng dieses Ritsels liegt in Kauf und Konsumtion der

ew%‘m

Ware Arbeitskraft™ (G W) o fdenn die Fcn&nm&iam.ﬁ@ Arbeltge

kraft & ist dle Avbelt {K A) ¢ welche (G, W;? produziert,
flir das gilts Wom U w und w = Wi- W . Sollte W, seln,
wire die %rheit%kraf@ fur jﬂren K uzew nutzlos und somit
kedn Geh*&nahaga@amﬁt&ﬂ@ flr den Kapitallisten,

13 . Die Produktion des absoluten Mehrworts

Der kapitalistische Produktlonsprozes ist Binheit von Are
beitsprozel, K wmé@ig und VerwertungsprozeS, W SWhe B
188% eich wie folgt darstellen:

??ir« o
Arenm | (6,1 =(6,W), (8= (6,0,

: Kapitaliotie
sphire

sche Warons

" P Qe | produktion
Uk e ' A Arbeitsprozeﬁ-

tionge
@phire 'ﬁt = Wertbllaungsprom

\f!;}\/, -

;
X! Die Wertzrsfe der Axheéfskraf% W ist, wie jede Ver iﬁﬂ@ﬁ@ |

bestinmt durch die zur Reproduktlon der Awboitslrafs
gellschaftliich rmtvandlﬁe Arbeltszelt,; Im Unters Q&l@@ v
anderen Warenwerten ist W zusdtzlich durch historische
und moralische Bedingungen bestimmt und daher durth |
senkinmpfe senkbar cﬁar erhthbar,
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w produsziert wirﬁs zerlegth waréenz

‘das Gesetz der antagonisitischen T-Tende

gwischen Kapital wnd Arvbeits

- @ -

Kapital € ist alsc eln derart prozesslierender, sich vepre
wartender Wert, Jedes individuelle Kapital u% zerfdllt in
gwel Teile: den in Produkbionsmittel G und den in éfﬁ@i$$WQ,

kriften Cor angelagten Tell: ﬁﬁ £ S + O o wiﬁé mv@mw§
tes, C_ wvarisbles Kapital genanant, 3er ﬁé?% der Produk- ‘
timm&mﬁﬁ%@ Ea vird von der konkreben Arbeit kg suf das
Produkt Ubertragen, in dem MaBe, wie Kg das Produkiionge
mittel & selbst konsumiert, Der wgrﬁﬁ@il x+ in Ware 9

heift dar xm Neuwert, der %wfﬁﬁ@&l W, Ubertragener Wert:

A . : » : : \!KN{N%
| Wl |

g

Der Augb@u%%nxﬁfraﬁ der Arbeitskraft (Rate des %ﬁ&&w%?@ﬁ}
wird angemelght durch das Verhilinis:
W,

G

W V’

Der Arbeitstag T, wie jede Arbeit wnd jede Produltenmenge,
kexm dn einen notwendigen Teil Tyope worin W, preduziert
wird, und in einen ﬁ@hr@r%aitﬂtag Te worin &%@ Mehrwert

A » W
W { B \)
| &gm Y, 2l
Fﬁ “o : " 7k Lol w ims Y 13
r den Arbeitstag T gilt: T = ﬁ?Q% 4 7 ¢ %ﬁyﬁmiﬁmaxmz

Zwischen Kapitalistenklesse und | m&aﬁ@~%M¢m%@@ berrascht

(v 3=G )= =24 5y A (W, 1=6 _)=1
Daraus folgen drei wesentliche Iormen
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1) Wertrevolution (Qﬁw)a ﬁ’{@§w}v 5
(r

¥
. 2} Streik ‘(Q‘QW}Q q%w‘}v ’
3) Biirgerkrieg WG}M{G# :

Bel 1) steigen oder fmllen W oder w%; der Austausch zwischen
Kaplital und Arbeltskraft bleibt bestehen, die Austausche
relation zwischen &Q und @V wird umgewHlzt, Der Streik bew
deutet wmeltwelse Unterbrechung dleses Austausches. In
Form 3) geht der Kampf um die Existengbedingung des Kapie
talismus, den Werencharakter der Arbeitskraft. Entweder
Amfh@hu  ofier Bestitigung des Warencharakters der Arbeitse.
kraft lst das Brgebnis dieser hBcheten Form des Klassen=

kampfes, ,
1&{ Die Produktion des relativen Mehrwerts
3Abﬁ@1&%@ﬁwﬁéhfgéééfwééi&%iééﬁ Kﬁhﬁ&%&iwwiéﬁﬁéMéé%tﬁéﬁ&&égééw”
(T A>T | (A D) > Ty oWy
e G
T g ~ e W v
p Ot m j% . Toot & T oy o

Jeder Kapitalist versuchi h@éﬁéﬁﬁig durch Steilgerung der
Produktivikraft der Arbeit den notwendigen Arbeltstag selw

- nes Betriebes unter den Dur chschnitt zu senken, wm so
elnen Extramehrwert zu erzlielent
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Dynamik des Kapitals
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Die Kooperation ist ein Mittel fir den Kapltalisten,
relativen Mehrwert zu erzeugen, |
Die Wirkungen der Keoperation sind folgendes
1, Massenkralt pxxmgﬁﬁ) als Naturelgenschaft dew Arbeit
wird f§§igaﬁﬁﬁgt;

£~
- e
G
3 &K, h
b
4. Leltungsarbelt Ky wixu erforderlich, die als kepitelisti
gche nicht nur sachliich, sondern immer auch despotlech

igt, well aufl die &mkmaa ung von miglichst viel fremder
Mehrarbeit gerichiet.

Arbeitsteilung, Manufakitur uwnd grofe Industrie haben die

gleichen Wirkungen wie die Kooperation; sie sind dewen Gaom

staltungen uwnd dlenen alle der Produktien von velativem

Mehrwert., Die Arbeiisteilung halt mehrere Formeni

1. Manufakturmifige Arbeitsteilung hat den Kauf vieler &v
durch ein C.,3 zur Vorraussebzungs

1.4 Arbeitsteilung in der heberogenen W&nnfmk%ur entspring
der Fombination verschiedener Handwerke:

{ V,K A
K= ¢

| B>y e ()
Kz—> (i

1,2 Arveitsteilung in der organischen Manufekbtur ente
springt der Zerlegung eines Handwerks in Teiloperationt

’ K‘?Gg .\
Km%i% .
1@1 C 191 (ga,4~
SR SURIY AR O Sl <A (Y
1.3 71,2 /1.3
G4




2. Gesellschaftliche Arbeltsteilung vermittelt ihre Teile
produkte durch den AusbauvschprozeB,

Technische Basis der Manufalktur bleibt das Handwerk und
somit der Mensch. Diese enge Grundlage schlieBt wissen-
schaftliche Analyse des Produktionsprozesses aus, Die

- Manufekturperiode vereinfacht, verbessert und verviel-
‘facht die Arbeitswerkzeuge durch deren Anpassung an die
Sonderfunktion eines Teilarbeiters, Sie schafft dadurch
eine der materiellen Bedingungen der Maschinerie, die
aug einer Kombination einfacher Werkzeuge besteht,

Das vollendetste Produkt der Manuf%kturperiode ist die

© Manufsktur, die Maschinen produziert.

Die industrielle Revolutio& des 18, Jéhrhunderts geht von
der Werkzeugmaschine aus, In ihr erscheinen die Apparate
und Werkzeuge wieder, womit der Manufakiturarbelter arbeitet,
aber statt als Werkzeuge des Menschen jetzt als Werkzeuge
eines Mechanismus, In der Maschine ist das WerkZeug von
den organischen Schranken des Menschen emanzipiert,

Die Einfiihrung der Werkzeughaschine revolutionlert mit
dem Arbeltsmittel den gesamben ArbeitsprozeB. Die Mo
schine ﬁﬁ bearbeitet den Arbelisgegenstand selbst; ihr
Funktionieren ist ein angeelgre ter NaturprozeB. Die Kone
krete Arbelt ist Bedlenung der Maschine, o

16}/ — g/f/” A0

« Arbelﬁspxezeﬁ Angeeigneter Naturprozes
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Die Ubertragung des Wertes der Maschine auf das Produkt
wird ausgedrickt durch

% , :
- My plus einem "morallschen Vemchl@m“ mmh “%;e@}ﬁ.w ?ﬁ
¢ : .
M

nologisches Veralien (ﬁ,}w Frodm:i,onszeit der Ware 1 ,
i Lebens daner der hamhine)s

Anwendbarkeit der Maschiﬁerie:
Kapitalismus: | ' |
mus Wy < W,

Sozialismus: AT
: : Yy L

Im 15, Kapitel des ersten Bandes untersucht M@m den
ngriBenwechsel von Preis der Arbeitskraft und Mehrwert"

in folgenden vier Fhllens

SIEDS SR
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45 . Der Arbeitslohn

Der Wert der Arbeitskxuf% grscheint im Rechisbhewultselin
als "Wert der Arbeit" oder Arbelislohn: iﬁ&.m-mGG@
Die belden Grundformen des Arbeitslohnes sind 1) der Stunse

‘denlohn und 2) der Stilcklohns W
| | ) x (m)
h

2) ﬁi (1)

| ® Gy
Der Stilcklohn igt die der kapitalistischen Produktion ente
sprechendste Form des Arbeltslohns, well er Maf der Ar-
beitsintensitit ist und mit stelgender Konkurrenz unter
den Arbeitern das Lohnniveau senkt,
Falls keine weitere Konkurrenz, gilt auf dem Weltm rkt die
proﬁuktiver@ natien&l& Arbeit als intensivere:

,,,,, ™~

Nlchtdqulvalentenaustausch auf dem Weltmarkt

E‘:’E (N'i) = % (NZ) ~ WCNT) < W<N2§A EG,W)N?:‘.: (G;w)NZ]

Als nationale Werte sind W{N?) un&MW{NZ) verschieden, als
Werte auf dem Weltmarkt sind sie gleich., (Realisation des
relativen Mehrwerts der produkitiveren Nationalarbeit,)

4.6 Der Akkumulationsprozef des Xapltals

Bel unproduktiver Konsumtlion des gemamicn Mehrwerts findet
einfache Reproduktion des Kapitals statt, bei Spaltung

des Mehrwerts in Revenus und Zusatzkepital erweiterte Rew
produktion (Akkwmulation, Konzentration) des Kapitals.

;»(Ggwyg %.(§§W}0 +4§(G3W)O

ZEWQ = Wy

Akkumulatlonozxxc,x, wgsR (a,1), +Ag (6,1), (Zusatzkapital)
Zentralisation: Verwanﬁluﬁﬂ v1eler k?elnerer in weniger,
griBere Kapitale

i
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w = stechnische Zusammensetzung des Kmpitals

v
x{‘{ r - . i o Y @
-8 = :yeptzusammensetzung des Kapitels; ele heift organie |
14 N R . .
Yy sche Zusammensetzung, insofern sie die Anderungen %
der technischen widersplegelt. %

G < W = o . , \ %
B3 IUURN =¢ orgenische Zusammensetzung (Sﬁ@lg@néj;

G’V W v 1

|

Die kapitalistische Produktion des relativen Mehrwerts
erzeugt eine relative Uberbevdlkerung, die den wechselns
den Verwertungsbedingungen des Kapitalsg als industriells
Reservearmee dlent und deren Gewicht im Verhiltonls zur
sktiven Arbeiterarmee die Lihne r@g&li@rﬁﬁ Wiehet also

im Verlauf der Akkumulation das gesellschaftliche Gesamb-

kapital Cgesg dann folgt:

und scmit das Angebot an Arbeltskraft sinkt bzw, stelgh.
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fv = o Tendenza P \K}

Stelgende bzw. sivkende Anzahl der aktiven Arbelitskrifte
erzeugt nur deshalb steigenden bzw. sinkenden Prels der
Arbeitskraft, well Umfang der industriellen Reservesrmee
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Die kapitalistische Klasseneinteilung des Proletariats
in aktive Arbeiterarmee und industrielle Reservearmee ist
curch die Austauschrelation swischen Kapital und Arbeit
gegeben, Als inductrielle Reservearmee ist der Teil des

Proletariats definiert, der diesem Verhiltnis nicht ange-
nirt, '

Die industrielle Resmrvearmee hat ‘mannigfache Erscheie

, nungsformens

1) unregelmiBige Arbeiter, _ ,

2} latente prrbevolkerunb, z.B, auf dem Land und als
Hausfrauen, , ‘ ;

3) fluktuierende Reservearmee, z,B, Auslénder,

4) freigesetzte Arbeiter und Arbeitslose,

5) Soldaten, Polizistéh9 Schitler usw. (organisierte Formen).

Die Teilung des Proletariats in aktive Arbeiterarmee und
industrielle Reservearmee entspringt dem kapitalistischen
Verwertungszwang. Die Vereinigung von aktiver Arbeiter-—
armee und industrieller Reservearmee inm eigenen Interesse
des Proletariats bedeutet revolutionire Aufhebung des
Warencharakters der Arbeitskraft und somit der Ausbeutung.
Diesen ProzeB bezeichnen wir als Integration der aktiven
Arbeiterarmee (&) und der Reservearmee (G m,%$> zum

v
revolutionidren Gesamtarbeiter G

ﬂc - ) ()] = oF

V vy v

Der bvewaffnete Aufstand, als dessen Hauptaufgabe Lenin
den "Kempf um das Heer"(LAW I, 660) erkannte, ist die
hBchste Form dieser Integration.

Ist G§ konstituiert, wird die Brrichtung der Diktatur des
Proletariats ( = Herrvschaft der Arbeiterklasse) historisch
mbglich, Thre Skonomische Bedingung ists

p(K)(65) > p(x)(0).




2. -Der Zirkulstionsprozel dee

2.1 Die Metamorphosen des EKapite s

Jedes industrielle Xapital Cina eyiwhwﬁw% %%
Gestalten von Celdkapital ¢ 0’ proéuktx%em/%mm,,m@ c
und Werenkapital C .

4 ‘€ ot :

cﬁmﬁ = 0, + Oy

Jede dleser Gestaltungen des industriellen Kapitals bew
gchrelbt seinen eigentimlichen Kreislaufy diese drel Krelge

18ufe bildern nicht nur eln verschlungenes Na
sondern auch ai& gleichzeitiges Nebenelnandex

h@in&nﬁe

| A \
(G, W )= (G, W), (8,2, 2(G, W), = @ﬂ%ﬁf’g;{@m}ﬁ:{@,%m,‘%;e@g,%> (G,
D Y
13 Geldkapital  2: produktives Kepital 3: Weremkapital

'Das Geldkapitel kennt noch zwel spezialle Krelsliufe mit
besonderen Endphasen:

Goldindustrie: V’*°G@%;§E)Gsld > (G,W}G

Dienstleistungsind.s saa(ﬁﬁ (G, w}

)Dlenst
Wenn die Zirkulationsgeit eines Xapitals T
auch sein Geld»uﬁd Warenkapital Gw%w ab ﬁmf
kpraduxtives Kapital OEro

3 umgekehrt, %m&&k%f
1y 53 =
o D lair Vosw
Die reinen Zirkulabionskosten bilden ez
wert und setzen slch wie folgt zusarment

1) Kauf und Verkauf (Bt

2) Buchhaltung und Kalkulation (%.,5
3) Geld als tote Kosten der Were
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1 Produkte in Waren, und zweitens durch
dle Herstellung des Weltmarktes

"Der Krelglonf

nicht als vereingelter Vorpw
sher Prozel besgtimmt,
msehlagseelt 4

TkELong= und Zirkulats

Dag kounstante Kapital ¢

cfELLE In konstentes

lierendes ﬁ@ si (Rolstoffe, Mgafyi@ ete,), das seiner
R“ﬁkf&ifgﬁﬂ

das Produkt Ubergeht, uwnd kone
ptantes fixes A@pﬁJai ﬁﬁ fiys 488 nur allmidhlich, wihrend
mehrerer Produktionspericden iwxﬁ anf die Produkie {ibharm
tragen wird, Die %@rtubefﬁxagurg des fixen Kapitals ist
wie bel der Maschine, Das konstante Zlrkulierende Rapital
und das variable Kapital faBt Marxz als zlrkulierendes
Kapital © Zugammens?

BLI

]

= s
Cs Gc gip * e, fix

Gc@zir + Gv

Cppo = Sﬁﬁzix O pin * 0

Jahresrate des Mehrwertg: it 7

Nach Ablauf der ersten Umsehla ﬁsﬁaiﬁ t eimes Kapltals
flieBt dem Xapitalisten in zﬁﬂegmaﬁig@ Intervallen

n von
der Linge der E&aauktlomgp@rimd@ t f@ dag fir je eine %

notige XKapital in Geldform gurick,
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Ein Zyklus ist eine Angzahl zusanmenhéngender
im‘&en@ﬂ‘aag Rapital durch seine fixen Hestar:
in einer bestimmten Sphire fests sitzt, Die durchs
liche Lebensdauver der fixen Kapitaltelle ergit:
terielle Grundlage der periodischen Krisen, Jede
bildet den Ausgangspunkt einer grofien Heuanlage,

2.5 Die %tmkmﬁaﬁicﬁ und Reproduktion des gﬁgﬁzﬁw
schaftlichen G@&&mﬁk&pit&ls '

Die Kons@quenz der gesamtgesellschaftlichen Betrashturss
welse der Reproduktionsschenata, nicht nur Wert
gleichermaBen Stoffersatz des gesellschaftlic

ihrer Bedeutung. Das i hxli@h@ Gegﬂm S DEO0
gsellschaft sel (G, #}m 4+17s wobel I die Pro
II die Kons um*i@%gmi%ﬁei bezelchmet, (Zur ¥
der Formeln notieren wir im Folgendey
der Warenformeln,) Genauer setst sich das
sambprodukt aus
I.{ctvem) 4 ?f@aQ%V$m§
gusammen., Bel einfap
KQQ + IT.0
T = T

1.Der Umsatz 1o
dige Lebensmit
sich zwischen der
Arbeiterklasse A-IT1 ‘
dige Lebensmittel (a) konsumie
G=-I1I abs 5
A=IT: IT.v.(a+b}) = IIl.a.bem.1)
(a+b) = TI.2.m,2 -

b
0wIT: IT.m.{a+b




5 i 3 e A 1 kg ey e b IR R R S S oy ol S 3 13 %
e L4 sind durch die Geldsizkulation vermitbelt,

= Col 4 0.2 4+ ¢,3 und n = mel 4+ m,2
¥ B. zwel Geld d~ﬁnd/6 1o
Lound 0-IT folgende Kroedis

Vorschiase

CeIT: A= Tom,
(el 2 ﬁm TI
O-IT: p= I.m,2

. C-I: A= 1II,c,3
doh, ‘

U=l schieBt Lohn fiir Arbeiterklasse T vor,
AT kauft Konsumbionsmittel von WertardBe v.1, ~

G R Produlttionsmittel von WertgrdBe v und (=1 Dew
sitzt sein variables Hapitald in Geldform wieder,

oduktlonsmittel von Wertgrife m.1 vol

5 Lot Ao A

Konsuationsmittel von Wertgrife c,2,

CeIl kauft Froduktionsmittel von Wertgrole m,2,

C=I kauft Konsumtionsmittel wvon WertgroBe ¢,3, so daB CwIT
gseinen GeldvorschuB gurtickerhdlt und sein gesambes
konstantes Kapital in Nsturalform ersetzt hat.

Vorstehende Umsdtze erfiillen die eifache Reproduktionsglei-
chungs II.c = I,v + I.m

S. Das konstante Kapital der Abtellung I, seine Produktions-
mittel also, sind Produkt derselben Abteilung: ¢.I = I.0 ,

4. Das Neuprodukt beider Abteilungen wird durch dag Gew
samtprodukt der Abteilung II ersctzti
Io(vem) + II,(vim) = IT, (cdvem)

5¢ Der Ersaty des fixen Kapitals der Abteilung II: Unter
der Vorraussetzung, dafh die lebensdaver des fixen Kavpitals
- bpy 21 Jahr, zerfdllt C-II in zwel Unterklasseny C-II(1),
dle im laufenden Jahr ihr Co.p1x Srsedzen muB, und C-II(2),
die im laufenden Jahr die Abschreibungen fir Verschleif
von gc.fix als Investitionsfond akkumuliert, Dieser ¥Fond
wird auf folgendem Wee mit dem von C=IT{1) verausgabten
Geld aufgefiillt:

C-IT(1): A= I.m,4

G- f= IT{2) e fix

0-II(2): A= Fond.
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Bel erweilterter Reproduktion wird der
W o= om, i (extra GQ}
+ m.2 (extra ¢ )
+ M. 3 (Rﬁ?@ﬁke der Xapitaliste
Dies eingesetnt in ¢ oblge Gleichung e ergibi:
{Elwﬁ + IT.m,1) (I,v $:zam,2} + 1.n,%
Qaﬁ“ uray Ifect = Tovt 4 I.m,3
Wendet suf dlese Formel der erwelterten Reprodulktion des
gesellschaftlichen G@samtkapitals dle Formel von der
wachsenden organischen Kapi@%l,usamrﬂ*setzumg an, 8o
zelgt sich, wenn man die Kapitalistenrvevenue vernsohe
léssigt, dz8 die linke Se elte der Gleichung zum wachsene
den konstanten, die rechte Selte zum relativ sinkenden -
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varlablen Kapital zahlt o Dasg bedeutet, daB der technische
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3" Der GesambprozeB der kapitalistisehen Produktion

gaﬂ Die Verwandlung des %eﬁ?vert@ in Profit und der
Rate des Mehrwerts in Profitrate

Produktionskosten emnhr Ware sind die in
tindlichte Arbelt, die ihren Wert hildet

Weppane Ple keplialistischen Produkilonskosten jedoch ﬁiﬁ@
geringer:

,

Kapitalistischer Yostpreisi= W¢~

Der Wertteil der Waraw der den Wert der verbrauchten Prow
duktionsmithel wnd den Wert der Arbeitskraft enthid 1ty ilst
der Kostprels des Kapitalisten, Die kapitalistische Kost
der Ware m&B“ gsich also an der Ausgabe in Kapital, die
wirkliche Kost der Ware an der AUSﬂ&be in fﬁoeltﬂ

S AR

i

Dex Profit ist der Mehrwert, betrachiet als ﬁb@xa@h@ﬁ iiber

das vom Kapitalisten vorgeschossene Gesamtka
WertgroBe W(Cy.

Profits= W (C,)

pital von der
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Profitratess ==
G
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’Wﬁ Wm
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- ‘ W = ﬁ% g%
Ferner gilt: < Uy =
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3.7 Allgemein@f Profit (Durchschni%&pmﬁ‘%)

Es sei G = Qz, die Profitraten beider Kapi@al& sin

& vere

sehi@deﬁg wenn T
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 gur allgemeinen Profitrate susgeglichens

20—

Turch Konkurrenz swischen den individuellen Eapitalen wer-
den die verschiedenen Profitraten der einselnen Kapltale
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] gémﬁ} ist hergestellt,
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Ein imﬁiviﬁu&ll%a ﬁ&piﬁ&& mal %plizi@rt mit der allgemels

pen Profitrate, ergibt dem allgemeinen Profit @{W (C§§

den dies Kapital pro Jahr abwirft,

Der Eroauktxanapr@i@ 18t der k&pitaliatiaah m@ﬂiﬁiwi@rﬁ@
Wert einer Ware, ibhr kapitalistischer Stellenwert w®, Er

setzt sich susammen aus Kostprelis und allgemeinenm Profit:
Jahrepprsduktlonsnrels von K%vaal 1

W‘“m% *%w(C}

Proﬁuktionspreig von Ware 1§~

s WS(G ) 8 Jah ikbionspr /
w“i . Wo 2= TTesProduk Ohsnfelq von Fapltql 1

&(G§J)1 1 ‘Angahl der Warensorte 1

I~
(G W }1 := kapitalistisch produzierte Ware
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In der einfachen Varenprodukiion regelt der ¥ twert, In
der kapitalistischen Werenproduktlon regelt der Produlke
ti@n@?raia die Markitprelse Der Waren.

Unter der Vorraussetzung, daf die Lebenshalbtungskosten
und der Arbeltstag konstant sind, bewirkt eline allge=
meine Lrhihung deg Arbeltslohnes ein Sinken der allgew

meinen Proflitrata: w
gﬁ{w }w> 95

G4

Beziiglich der Produktionspreise, deren Durchschnitt kore

ro
gtant dlelbt, sind drel Fille niher zu wunterscheidens
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:5.5 Gesetz des tendentiellen Falls der Profitrate:
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2oy der @uau“utunﬁm*&ﬁa gind

blof kapitalistischer Aupdruck flr das meha@nyﬁéy Py
duuﬁiVRﬁ“LT der Arbeit, weichaﬁ im Kapitalismus slch

krisenhaft volleileht.
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Tall der Profitrate wnd

Krisenursaches
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die Funtwertung des konstanten und wvar!
hat aiso Plate geschaffen fiy neuve Aklumul
186% die FProfitrate wlieder stelgen.
5Tie wah der kapitalistischen Produkition ist

N s e AT e j
A4 Das Handelskapltal

Das ﬁxﬁﬁwiﬂk&iizﬁi Gy isv ein im&i?iéﬁﬂileg Kapltal, das
he 1

nur in den Gestalton des Gelde &nd‘wayenkayiﬁ&&g

Iat = 1“ bestimmt das Hendelskapital sich v als
Geld Qﬁ"w&Kﬁges hier vein, ohne
,»&J‘f

Kre ﬁithuvu% betrachtet wird,

13 G, = ¢ g,
) 5! hew ¥ Y00
Warenhandlungskapitals ﬁh o = Gﬁ +C,_
L3 &
Geldhandlungskapital: 3% 0 = g@
Ak

Bel der | mezialiszaruﬁg einiger Kapi%ale auf besondere
Kapitelfunktionen handelt es sich um eine gesellschafte
iiche Axbeitsteilung unter den Rapltalen gwecks Brh&hung

der Proflitunasse, was eine entsprechende Teilung des Gew

samtkapitals unter die verschiedenen Kepitalarten bem
- ¢eulet, Us bestehe dos gesellschaftliche Gesambkapital

Gghg zu 8o0% aus industriellenm Kapital Ci 4 und zZu 2o

aus Hendels Jeapltal Q\g Die Rate des industriellen wie des

pap

kommerziellen Prof fﬁu Filr & ad und & iat beidemale dile

allgemeine Profitrate., Dem I dndelskabltai 811t 20%

I

S

des Profits zu. Der Industriepreis einer Ware ist ihr
XKostpreis plus dem industriellen Profit,
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B.85  Das zinstragende Kapital

Das ginstragende Kapiltal © “ igt die Form des Xapd

in der es verduberd werﬁ@a Karm wnd somit als

pur Ware wird. Eapital war definiert als ProgzeB des sicn
verwerbenden Warcﬁwcvzﬁﬁa

Der "Gebrauchswert der Ware Xepltal® begiteht in den
patelichen weWﬂm“aﬁﬁum Zk®%$ dag der Verwertbuns

des Kapitols elnbringt; der "Wert der Ware Xapitol® vo-
steht in der Wertgrife é&w za %m dleses gusdtzllichen
Geldguantuns:
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Die besor Form dox ?3”*%»ﬁf&ﬁg des Kap!
Xredit, Zwlschen X
Austaunschprozel nur durch Tellung des
werts in Zins ﬁx? und Unternehmergewinn A
Kreditgeber blelibt il

wechselt, indem es auf bes
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E
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oditgeber und Kr
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L
ailimer selnes K&@i&&i¢;

2

mata Zell ve

diese Toufzelt des Kredits lediglich selinen Besdl

Kapital snwenden, we
(Unternehner) zur Anclgnung von Mehrarbell angew

nn en vom prekitlschen Xa

wird und als Unternchmer-Kapltal @
gewimﬁuﬁkn abwirft, Dies gilit mﬁxwﬂg e
sehaftlieﬁ&r Betrachtungsweldge, Jedes lndlv
tal Cgg wird, wegen der Ixistenz von C
als Gz und als C . In der Tat hat ;
dann, wenn sie in der Hand eines
gind,
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Die Tellung des Profits in Zins und Upternehmergewinn e
terliegt kelnem Gesetzy sle wird allein durch Konkurrenz
bestimmt. w§h$@n& fir des gepumpte Kapital %u der Proe
duktlonsprozel, d.h, die Fontrolle {iber die unmititelbare
Exploitation konstitutiv ist und die Aneignung von Zku Qe
mbglicht, abstrahiert des sinstragende FKapltal € vollig
ven Produkbionsprozef, Inm zinstragenden Kapltal igt der
Fetlschcharakter der Ware ,das Verhilinis eines Eimgeé 7
gich selbst, vollendet, Das Wertding &Q scheint die Nature
elgenschaft zu besitzen, sich selbst im-@a %éﬁgﬁ B Ve
wandeln, '

Die Ixistenz des zinstragenden Kapltels ermézlicht dle
Bildung fiktiver Kapltale: jede regelmifiige Geldeinnahme
kann als Zins elnes Xapltals vorgestellt werdeny wird dew.




csich das

Tenkt der bilirgerliche Staat die Verwertung der Monopole

7 -

f

Rechtsanspruch auf die Geldelnnabme verkauft, wealislert

fiktive Xapital als Kaufpreis dieses Angpruchs
rrechne als:

o
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fue
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e
e
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Steigh der Zinsfuf, fE1Llt das fikbive Kapitel; wngekehrt,
wngekehrt,

Dag Wech ﬁﬁéfh&g,'ﬁﬁ Gewihrung eines Geschiftckredits,

das WQCQNPEf skontioren ein am Zinsfufl orientiertes Geld-
»ﬁ&l&ﬁgﬁfﬁﬁchﬁftg dag Diskonto ist des verei&&a%ye‘ﬁwa

Bamkk&pi%al igt die Verschmelzung von zinstragendem Kapital

nit dem CGeldhandlungskepital, wihrend Finangkepltal Gf, |

des dle Skonomische Grundlage der imperialistischen Bour-
geolsie bildet, sus der Verschmelzung von Banklkapital
wnd industriellem Kapital entatehts

Fg M . (G - 0,
g:ﬁa {{}ﬁe‘;}% ug} 4 wﬁ;ﬁi’i

Dasg Monopolkapltal C igt die Aunflitomgsform d
¥ ‘

Po A eg Xapitals,
- i
ITn ihr sind Finsngkooital, Steastsgewalt und Grundelgentum

vereinigt. Der Monopolprofit, dexr ibex dem Durchschnitias
-t Glleh ,ﬁaeyiuil%@

profit lieg enthilt gusitell

&
WerbgrbBen sowle Grundrent

kapitale dhnlich den Aufsichtsrat einer Akbiengeselle—
schaft, nennt man dieses System "staatsmonopo. lishis

Kapitalismus?, Hierbel handelt es sich um gine Modifie
kation des Monopolkapitals im ?ﬁa@res e der Bourgeoisies

5

.
{blirgerliches Staatskapital).

| zminstragenden Kapital zeight sich das Xa pitelelgentun
villig getrennt voun der Rapitalfunktion, worin sich sohloe-

gend dle Uberfliissigkeit der Kapitallsben als historisches
Trgebnls der Entwicklung des Kapitalismus ¢ selbest demons




insbegondere in den Aktienge

%

engesellachaften, wo auch
dalistische Leltungsarbelt KL{C}g ihre sachlichen

wie ihre despotischen Momente, sur Lohnarhnelt wird, Die

£ e

Avtiengesellschalt ist, indem die Kapitalisten gwer zus

k]

dent Produkbtionsprozes verschwinden, ihre Funktion aber
erhalten und einer Klasuse von Lohnarbeitern Uberitragen

s

LI S

“blelbt, elne nega ilve Aufhebung des Widerspruchs gwischen

3

Fapital uwnd Avbeliskraft. Dogegen sind die Kooperative
fabriken der Arbsiter, bel denen dle B@i?fsaﬁaiﬁ als Ganses

ihr elgener Unterunehmer lst, dle positive Aufhebung dieses

d
Grundwiderspruchs durch Beselt igung der Aus ﬁwvtﬁﬁg Ble

Varenproduktlion dieser proletarischen Prow

2
mit Ihrey unittelbaren Aufhebung des
ﬁﬁ%"iwﬁfaiﬁg zugleich Auflésungsfoim
dex wmﬁmﬁp*cﬁukt' tiberhawet, dis sich mit wachsenden

Looperations er proletarischen Produkitionsweise

zunehmend alg

dlesige Erlicke erwelst.

3. 6 Die Grundrente

Die Grundrente Llat der Tell des Mehrwerts, den der Xapitalist
em Grundeigentiimer fir die hu% ung seines Bodene zahlt,
Die Grundrente ist die okaﬁmmi sehe Verwerbungsform des
Grundeigentuns, Der "Prels des Dodens' ist eln Ffiktives
Kapital 1C und wird errechnet durch Auffassung der Grunde

len%e %15 Zing,

-1

B (Opogen 1 ¢ (&) 000 (G,W), +§§(a9w,)1

(6,W), m(@yw}? +¢‘§(G¢,,\»J)2

@9

B (G)Baden 2

‘g%[(c; ), = (e, w}j AG{G ), =(e, ]

-pW,, =c§wm ( Er%rags&ifferenz, Differentialrente)

oW o

oWy = @i, (C0+8W,

i

pwo = ng(wm (02))

Der Extraprofit wird als Differentialrente wom Grundeigers
timer angeeignet. '




—

s

W.ng
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Der Produktionspreis des schlechbtesten bebauten Bodens (hier
Bedsn 2) reguliert die Marktpreise; er bringt nur den
Durchschnittsprofit, keinen Extramehrwert, dh, Differential-
rente, Ein Boden kann von einem Kapital bebaut werden, wenn
er so fruchtbar ist, daf er dem Kapitalisten mindestens
den Durchschnittsprofit einbringt. Steigt die Nachfrage nach
Nahrungsmitteln, muB also auch deren Preis sowelt stelgen,
daf weniger fruchtbare Bbden, die zuvor keinen Durchschnittge
profit abgeworfen haben, diesen jetzt ermdglichen,

Sosas

s

seleie il

Differentialrente T: éW@_'von zwel Kapiﬁalanlageﬂ bei gleiche

.
e

S

zeitiger Bebauung von Bodenstlicken nebens
einander

'
Differentialrente IT: é%%l von zwei Kapitalanlagen auf dem
gleichen Bodenstiick nacheinander

éWﬁ » Grundfliche
Rentrate R =

O,g auf der Grundfliche
' | |
Wird ein ZuschuBkapital auf gleichem Boden angewanddb,
so gilts
1.) »(E,) > #(px) 5

I AN

oo
p

2.) p(X,) = ¢(p(K)) —

=<3 P =V I

5.) p(kg) £ Bp(K) >
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1.) Kepitalistische Agrikulturproduktion ohne Grundeigentum
e sel Og= Gy g + 0+ 04 5

ok, ) S BR(R)) (G )= B (0))+ W (T, )
- (8, ) = B(p(R)) | 5 (G4 )= g (C))y >
L3 p(K, -5) < B(p(K)) {10 (Cy 5)= HW (e~ (c, ) \3
(0= 3« QU () + dwp (o ) =& (e, 5)

-
Wy )= gl (c))
W (0, )= B (C))

W (0 )= B, (C))




2.) Tapitalistische Agrikulturproduktion mit Grundeigentum

S Gy (Rente)

() & #(p(X)) u(Cy)= B, (e))+ v (C))

2 2(05) = F(p00) 1, (0)= B (0)) f

3 p(K5) < g(p(X))

S0

0 (Cg)= ¢ e (m)m é;w (c )

Well das Grundeigentum o

anlage auf noch
ahgsolute Grundr

luten Grundrente ist niledrizere Qrﬁami@
des agrikolen Kapitals als des industri
der Wert der Agrikulisurprodukte Uber

ch llegh
duktlonspreis,
Die absolute Grundrante ist dieser Wertiiberschull oder ein
Tell davon, Das kapitalistische Agrikuliurprodukt wird also
iber seinenm Produktionsprels verkauft, Die Existons des

das Produkt verw.
elgnel sich das
Grurdeigentum einen ohne se in Zutun entstandenen Extraproe
it an,

Grundelgentuma hat sonmld Rente
teuerty bel derx DzAfﬁfemiﬁmlrﬁg
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Bavstellenrente 1ot bestimm® wie die agr‘“sle Rente und ist
besonders abhinglg von der lage, Hierbei verlangt das Grunde
eigentun von der Gesellschaft elnen Tribut fiir das Rech .
die Erde bewohnen zu dilrfen, Verelnigung von Grundeigentum

cwdd induvstriellem Kavital bildet eine ungeheure Macht gegen

die Arbel Qrv§ wedl lhnen bel Lohnkimpfen der Wohnsitz

ghreltis gemacht werden kann (W@rkuwohnungeni)

{}12

Die historische Entwicklung der kapitalistischen Grundrente
durchliuvft mehrere Stufen:

1} Arbeitsrente: Rente = I ehrarbeit

2) Produktenrentes Rente = Mebhrprodukt:

3) Geldrente: Rente = Preils des Mehrprodukts
(Geldrente setut eine hihere Entwicklung der Warenpros
dulctlon voraus und ist zugleich Auflis sungsform den bige
herigen Rente alg normaler Form der Aneignung d der Mehye
arbelt, )

Vetdriesystem - f@enlwwr%w&hmfﬁsayaﬁem) ist Ubergangsform

gur kapltalistischen Agrikultur; das Betriebskapital wird
Z.T. vorm Pdchier, z.T. von Grundeigentiimer gestelltb:
@arzall&neiyeﬂtum des selbstarbeitenden Baucrn setst niedriyg
Entwicklungsstufe des Kapitalismus voraus; die Mehrarbeit

fer Bauern, die unter unglinstigeten Bedingungen wirtschaften,
wird genz oder teilweise der Gesellschaft geschenkt,
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~als Relatlonen, d.h. Tellmengen aus fol

*Y Der Ausdruck é%fﬁs@} wird geig ong M@n@ aller B

4. - Mathemstischer Anhang

<

ntheoretische Beschrei ibung der Bewem

tlelien Gesellschaft beginnt tunlichst

> M, dle als endlich zu denken ist wnd
15gemiB "aterie” genannt werden soll. Innerhaldb

unbegrenzt viele Pr@j%iiiam@ﬂ 0 m

¥

dieser Projektionen 1% igt dann die ¥
Pobewegungen der Materie, Davon sei die
Watuar
allsr konk
 besteh eo:

nenge, dle aus der leng
Arbel i:ﬁ K wnd aller SQ%T””'*

> B, x, ¢}

3/ B ist Besitzer von (verfiigt tiber) ¥ oder @} -

EE
ﬁ
T

]

{ / K ist eine kﬁﬂkxm%@ Arbeit an B oder @%

o

?ﬁ
i&
ot

¢/ G ist ein %@hra&aﬁﬂg@gemsﬁ&nﬁ Pir B oder ¥

i
friny | graomy

Eigentum, abstrakite Arbelt und Wert sind nichts welter
&

BxB = Ry (Bigentumsverhdlitnis
ud

KXK >R (Relation der Arbeit

Ex® >R (Wertverhiltnis)

Diese Relationen definieren sieh als Aquivalenzrelationen: |
Rpe= {(3”32)/ €BAB,eB A va( )= »%{}32}
43 {(K??KZ}/ K €| Aggﬁ K Atmt{zg_g) = “f:;mtiﬁg}}

. &5 ) ; T \E
Ryt= gg@“c@g Cpefnrtre & Aty (K06 )= 1, (F ﬁ%p}j

filr die giltégﬁw
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Mit diesen Aquivalenzrelationen sind in den Jeweiligen
Vengen B, W, & Eintellungen In Agquivalenzklassen gegeben,

Die WertgriBe §§ Z.8, zelgt sich Jetzt als das, was sie
lat: eine Aquivalenzklesse aus der Menge B,

3
. 143
E% ist elne Bigentumsklasse aus B
{BgTﬁéfw timer (Waren~Mensch)
At l“&)‘f {&-‘-“2 3;}§R@% $
;4%5& e ﬁg» é%ﬁy})é’( ﬁ&j

\‘a% o ‘m« 1149 i . i<l
. (1£3)
&§ ist eine Aﬁs@r&kiimmgk&&gﬁﬁ ausg K

%M¢A}§ warenproduzierende Arbeit

iy 1= g}%@j (40y,p0) € RW}

@¥X%§%¢:@ ‘“kjdi wimﬁi = {}
| (1£3)
W, ist eine Aguivalenzklasse aus &

(GyW), 2= Ware

Damdt let dle Wertgrife und der Begriff der Ware abge=-
leltety zugleich wlrd deutlich, auf welchem Wege die Bew
schreibung der Skonomischen Bewegungsgesetze der Geselle
schaft erfolgen kann: durch Bildung von Relationen, Verw ‘
kn&piung von Relationen und Ahlejtung von Relationen
hherer Ordnung,.

Klassenzerlegung durch eine Aquivalenzrelation ver
deutlicht folgendes Beispiels ‘
Die Grundmenge sei die Menge der natiirlichen Zahlen N und
die yuil: ¥° =wufol
Die Agquivalenzrelation Jlautetbs
R = {(x%y) / %,57€ 8°A x = n5 + Rymn y=m5+ Ry ARy = RZ}
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. I - e ksl .
in finf Klassen, Hine Klasse

zahlen, die bel der Division

Die Ereation inhaldlien Qvat interpr
durch das mengentheoretische Darstel lunsame
sich bel der Detrachiung der Konsumtic
gegeng andes G, welche in der didakt
nit 4 oymbolislert wurde, Marx hot @m&lym*fw@@ wie
konkrete Arbeit mittels Eonsumtion eines Gebrauchs
S@aﬁéeu einen lmem;«@bgzmﬁﬁmgey@n tand praauﬁiﬁw,

i'e £
By ol (3
1 & 1

wnd dalb die Konsumbion der Arbeitsk craft ﬁ% die Arbelt X
ist. Mngenthe oretiseh 140% sieh Konsumt &@u eines Ilae

ments als dessen Projektion auf sich selbst ausdricken.
Dann engibt sich fir die hansum*iﬁn der Arbeitskraft als

deding .ng die Verlmipfung der Relation (Gﬂu) {=6 G, bew
mleht nich auf B,)  mit ﬁ@r"R@»atiQ& {J@w> (=B, ver-
flgh iber G) s
V ‘ “
fte,0)./ Gy ¢ & 4 (6,B),2(B,6) =(0,6)_s= K} =t &F
. . . . ) T
{(x,8) / K ek A (K, G),0(0,) =(K,K) 1= B} =5 1l
: . oy ‘ il
H{B,B). ./ 33 eBa(n, m s(X,B }vmﬁggﬁ}vﬁm G o=z @




~ 35—
ube abgtrakten Kategorien zind suf die gleioh: Weise
sugelinander ableltbar:
o ‘s,\ € W (W, %} o B, W) = (W, W) e AL mo ;\ﬁ
P p“*:f‘? 4 \ dak !:,«l'w Wy w v&‘m £ e e

(A35,/ g€ B A (), o(,8) =(h, ) o= B} = 1
B, € A{Lfﬁ}ggﬁ.}?,@{ﬁ,w =(2,F )vm W} o=s w

Ronsumtion von Produktionsmitteln auf konkreter und abe
atraktor Bbene stellt sickh dann dars

(6,67 ,/ Ge & a(8,3)o(B,8) =(,0) > K » 6} =t K d®

&3
w

{iﬁsﬁgﬁf Ko € a(X,0) o(G,K) =(L,X) »3B a»x} =3 plag?

(B,B1y/ By el a(B,K) o(X,B) =(B,B) 5 » :m} ST

(&3 =

R

{u‘ }g* W, e A{@W}a o Byu) = (0, 0y = A Qw} =3 bR AR
{{,;;,,,A; of Bg €A ala ) o(7,4) =(4,8) 5T » 2} = Bhaa®

(8,8 / B, e B a(B,0) o(4,8) =(8,B) =¥ >5] =t v ap

Man sieht, solche MNathematislerungsversuche fihren aus
der d:dakbtischen Methode heraus in das ungeagicherte
Terra-n neuer Forschungswelsen.

Obiges seil hiermit zur Diskussion gestellt,
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o« fy..  positive Zahlen

&b ?@mMQA%iﬂa des Gebraucheregenstandes
(G, W Va iare

(KA f&?“ﬁﬁﬁﬁﬂ%ai@ﬂ?ﬁd ﬁfheia

(G,W. , Geld «

&ﬁ%?:§§ gesellschattlich notwendige Arbeitsmelt
%%{6} kapitalistische Loiltungsarbelit

%% Arbeltskralt .
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W VertgritBe der Produktionsmittel

¥ Eaplital 1 .
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ﬁg ‘konstantes Kapibal
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o
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Produktlioaggelt

Arbeltsreld
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